

当“高原风情”遇见“港式美味”

——2025青海—香港经贸交流合作活动举办

本报记者 张盼

青海省的牦牛肉、冬虫夏草、枸杞、藜麦等食材，经由香港中餐大厨妙手烹制，为香港客商带来别具风味的味蕾盛宴。由青海省人民政府主办的2025青海—香港经贸交流合作活动近日在香港举办，“飨在青海”计划是本次活动的重头戏，旨在助推青海农畜产品进军香港市场，促进两地饮食及文旅交流。

香港美心集团执行董事伍威全说，很荣幸能与青海省人民政府合作，为香港带来青海的优质食材，期望未来有机会引进更多内地不同地区的优质食材，发挥香港优势，开拓更多互利共赢的新商机。

优势互补

2025青海—香港经贸交流合作活动以“共享改革机遇 深化港青合作”为主题，包含“飨在青海”计划、招商引资专场推介会、2025第一期“青海臻品”名录发布等活动。这是继去年两地经贸交流合作活动后，青海再次组团走进香港。

源自高原高寒地区的祁连藏羊，与挂炉蜜味巧妙邂逅，独特层次感在舌尖绽放。冬虫夏草枸杞花胶养生汤，以清润汤品形式呈现，青海优质的冬虫夏草与花胶的软糯细腻巧妙融合。“飨在青海”新菜品鉴区内，青海食材与港式烹饪的结合，令香港客商赞叹不已。

香港餐饮企业们围绕食材供应、菜品研发、联合品牌推广等话题深入探讨，在美食交流中探寻商机，力求实现青港两地餐饮业优势互补。活动现场，青海省产品质量检验检测院与香港标准及检定中心签约，青海省拉面产业行业协会、青海乔穆杰玛实业有限公司与香港美心集团签约，助力更多青海产品进入香港市场。

全国政协副主席梁振英表示，香港作为美食之都，美食的种类需要不断创新，才能更好地满足食客们日益多样化的需求。这些青海食材品质上乘，在香港和海外市场都有很大潜力。希望香港各界积极发挥金融、贸易、物流、服务等方面的优势，持续加强与青海在贸易往来、产业对接、检测认证、文化旅游、品牌推介等方面的对接协作，助力更多青海好物通过香港走向更加广阔的市场。

青海省省长罗东川介绍，青海自古是中外陆上交通的咽喉要道，多民族多文化交融赋予青海美食独特的地域文化和民族风情。青海的绿色食品、有机农产品和地理标志农产品的总量约有1200个，其中40多个农产品获得国际认证。今年以来，青港两地合作关系不断深化，取得了丰硕成果。希望青港两地持续加强经贸往来，促进更多港企关注青海、投资青海，推动两地交流合作再上新台阶。

把握商机

青海招商引资专场推介会上，参会企业专注地观看青海招商引资资料、聆听重点产业推介，寻找合作机遇和发展商机。会场外，嘉宾纷纷驻足宣传展示区，仔细研究青海优势产业发展的潜力。活动期间，41个项目达成合作意向，涵盖投资、贸易、文旅、农牧等多个领域，



签约金额达31.6亿元。

“作为香港人，我有幸亲身参与、亲眼见证青港两地交流合作的持续升温。当下，青港两地正大步迈向全方位、多层次合作新阶段，未来两地只要保持密切交流、深度沟通，必将共创更加灿烂辉煌的明天。”香港永东集团（国际）有限公司董事长连忠辉说。

在绿色有机农畜产品展示区，颗粒饱满的枸杞、浓香醇厚的蜂蜜、鲜嫩丰盈的羊肚菌整齐排列。“我之前对青海了解并不多，这次推介活动让我大开眼界，也让我看到了新的机遇和更多的商机，期待未来能有更多机会了解青海、走进青海。”香港邦盟汇骏顾问有限公司董事施德志说。

随着2025第一期“青海臻品”名录发布，涵盖20个种类、集结50家重点企业的高原特有物产，开启“云端出青”的新篇章。大青盐、黄蘑菇、昆仑玉、青海藏毯……种种产品尽显大美青海的绿色生态神韵。

“我们精心配发了香港专区消费券，香港市民只需扫码登录线上商城，便能开启一场畅享、品鉴青海臻品好物的超值惠购之旅。”青海省商务厅厅长刘汝鹏介绍，线上商城的创新推出，不仅能让“高原风情”与“青海味道”烙印在香港市民心中，更为青海产品迈向国际化推广开辟了新路径。

深化交流

香港特区行政长官李家超表示，青港两地经贸关系密切，香港是青海最大的境外投资来源地。

截至2023年底，在青海设立的港资企业累计超过340家。香港将继续发挥内联外通的优势，与青海携手共进、互惠共赢。

去年7月，青海西宁与香港的直飞航线重新开通，至今服务香港旅客约8万人次。青海省文化和旅游厅厅长董富海说，为了让香港市民在青海游玩更加尽兴、体验更加美好，将发放涵盖机票、酒店、景区等多个品类的文旅消费券共计人民币3000万元，同时推出“航空+旅游”“酒店+景区”等特色组合产品，与香港市民共赴一场诗与远方的心灵之约。

青海省文化和旅游厅相关负责人介绍，2024青海—香港经贸交流合作活动的举办，为两地文化旅游产业的合作搭建了广阔平台。青海省组织文旅企业积极对接香港旅行商，开拓香港市场，推出针对粤港澳大湾区客群的特色文旅线路产品，继续开行“山宗水源 大美青海”青甘藏旅游专列。

借由2024年“中国文化和旅游IP授权系列活动”“港澳青年看祖国——百名香港青少年大美青海行”以及“港青携手 互利共赢——绿色青海香港行”等一系列活动相继举办，青海与香港在经贸、科技、文化、青年等领域交流合作更加深入广泛。

李家超说，随着西宁成为内地赴港澳“个人游”城市之一，加上西宁与香港的直飞航线已重新开通，将进一步推动青港两地的人文交流。香港会继续深化与青海在经贸、文化旅游和青年发展等多方面的交流合作，共同为国家发展作出更大贡献。

启德展新颜 盛事汇香江

本报记者 王尧 陈然



图为观众入场前在启德主场馆外持票拍照留念。中新社记者 侯宇摄

香港联络办公室主任郑雁雄、香港特区政府政务司司长陈国基、香港特区立法会主席梁君彦、启德体育园公司主席郑家纯等一同拉动手柄，为启德体育园正式揭幕。

开幕汇演共分为“百川汇海”“承先启后”“力争上游”及“百花齐放”四大主题，演绎启德的历史与蜕变，并展现香港多年来在体育和文化交流中的重要地位。众多香港和内地的文化、体育及演艺界代表逐一登台，为观众呈献精彩表演。

汇演由香港管弦乐团首席王敬的小提琴独奏《东方之珠》打响头炮，动听的旋律使人沉醉。及后，巴黎奥运女子重剑金牌得主、中国香港击剑运动员江旻憓与香港演员甄子丹上演

“狮山论剑”，两人剑花飞舞、进退有度，赢得台下阵阵赞叹。

紧接着，国家乒乓球队运动员樊振东、中国香港乒乓球队代表杜凯琹和黄镇廷等手持巨型球拍，带来了一场趣味友谊赛。樊振东表示，在场馆内感觉震撼，很高兴来到这里与大家见面。

汇演接近尾声，一众启德体育园建设工程代表受邀登台，以亲历者的身份见证这一宝贵时刻。

在全场的欢呼声中，自诩为启德“老街坊”的香港艺人刘德华也惊喜亮相。“我从小就住在这附近，父亲曾是驻守启德机场的消防员，我每天都能听到飞机起降的轰鸣声。”刘德华细数自己与启德的渊源，表示非常

开心能看到启德体育园的落成。随后，他代表见证者将纪录启德变迁的画卷放入时间胶囊，作为城市记忆档案封存。

“愿某天一起编织理想，愿某天彼此心中太阳……”伴随着表演嘉宾的大合唱《壮志骄阳》，绚丽烟火在启德体育园主场馆绽放，将热烈气氛推到高点。

散场后，香港市民许小姐赞叹不已，“入场快捷便利，场馆设计梦幻，方方面面都值得点赞。”她直言自己好不容易才抢到票，在现场见证历史感觉非常激动，“这10港元门票太值了！”

据介绍，启德体育园是香港前启德机场旧址重建计划重点项目，占地28公顷，设有3个场馆：启德主场馆、启德体育馆及启德青年运动场。主场馆以“东方之珠”为设计理念，场馆外墙呈紫蓝色，在阳光映照下会折射出不同色彩的“珠光”，场内设有5万座席，配备可开合场馆上盖和先进的草坪系统，可满足不同天气情况下各种体育赛事和文娱活动的需求。启德体育园也是第十五届全运会香港赛区的主会场，将承办4个全运会项目。

香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩表示，启德体育园开馆典礼为香港“盛汇超级三月”打响头炮，园区将先后迎来2025年斯诺克世界大奖赛、香港国际七人橄榄球赛等多项盛事活动，可进一步提升香港作为“盛事之都”的吸引力，为本地文化、体育及演艺产业发展注入新动能。

(本报香港3月2日电)

东深供水工程60年对港供水300亿立方米

本报广州3月2日电（记者贺林平、李纵）记者从广东省水利厅获悉，3月1日是东江—深圳供水工程（简称“东深供水工程”）正式通水暨广东对香港供水60周年，6年来累计供水达671亿立方米，其中对香港供水达300亿立方米，占香港淡水总用量近八成，相当于两个多新丰江水库。

20世纪60年代，为解决香港水荒，来自珠三角地区的上万名建设者，克服施工装备落后、5次强台风袭击等重重困难，通过人工开挖、肩挑背扛等方式，开山劈岭、凿洞架桥、修堤筑坝，仅用一年时间就建成了规模宏大的供水工程，将东江水“倒流”入港。此后，为支撑香港、深圳和东莞三地经济发展，20世纪70年代至2003年，东深供水工程又先后进行了4次大的扩建、改造，年供水规模由0.68亿立方米提升至24.23亿立方米。当前，东深供水工程满足了香港约80%的淡水需求，成为保障香港供水的生命线。

自通水以来，粤港双方始终保持良好的合作，签订了13份供水协议。

2024年1月30日，国家重大水利工程——珠江三角洲水资源配置工程全线通水，为香港提供应急备用水源，对港供水又增添了一道“保险”。

今年，为庆祝东深供水工程对港供水60周年这一重大历史时刻，粤港两地将共同开展多项庆祝和交流活动，包括举行东江水供港60周年纪念典礼，在东深供水工程设置“打卡”活动，拍摄东江水主题电视节目特辑，组织香港中小学生开展东江水供港探索之旅、组织香港学者专家和青年开展国家水利建设参访团等。

同时，广东省水利厅正式发布对港供水60周年宣传徽标，以红色为主色调，以数字“60”为底，设计元素包括华表、“粤”字徽标、生命之源雕塑、旗岭渡槽以及紫荆花雕塑，寓意粤港澳血脉相连甲子情。

第53届香港艺术节开幕

本报香港3月2日电（记者陈然）第53届香港艺术节近日在香港文化中心开幕。本届香港艺术节邀请超过1300位香港、内地和国际优秀艺术家献艺，带来超过45套精彩节目、125场演出。

香港特区行政长官李家超致辞表示，香港艺术节是国际艺坛的重要文化盛事，传承香港百川汇流的国际都会精神，为顶尖的海内外艺术家提供创新创作和尽展所长的平台。艺术节今年迈入第53年，每年吸引众多香港市民与来自内地和海外的旅客，观赏连串表演节目，更带动香港文化、创意产业、旅游业、盛事经济协同发展。

他说，在国家“十四五”规划下，香港全力发展成为中外文化艺术交流中心。特区政府已公布《文艺创意产业发展蓝图》，通过产业导向推动艺术发展。《香港旅游业发展蓝图2.0》将“文化+旅游”作为重点发展方向之一。通过香港艺术节等品牌项目呈现多元化艺术表演和活动，让旅客不但能欣赏精湛的艺术作品，更能深入了解香港的文化底蕴和创意活力，实现“以文塑旅、以旅彰文”。

据介绍，本届艺术节精彩纷呈，演出形式包括音乐、歌剧、舞蹈、跨媒体演出等，以及运用VR技术的互动表演，此外还有一系列“加料节目”、外展及教育活动等。

2024年澳门本地生产总值增长8.8%

据新华社澳门电（记者刘刚、李寒芳）澳门特区政府统计暨普查局最新公布的资料显示，随着澳门经济得到进一步复苏，2024年本地生产总值为4033亿元（澳门元，下同），按年实质增长8.8%。

统计显示，2024年澳门服务出口按年上升9.2%，内部需求（包括私人消费支出、政府最终消费支出及投资）也录得2.3%的增长。用作衡量每人口平均生产货物及服务价值的人均本地生产总值为58.8万元，按年上升7.6%。

2024年澳门各项经济活动持续

恢复，加上就业市场保持稳定，带动私人消费支出按年增长4.9%，当中住户于本地市场的最终消费支出增加3.8%，于外地支出上升11.1%。

另一方面，随着年内企业持续增加在澳投资，全年固定资本形成总额按年上升4.6%，其中私人建筑投资及私人设备投资分别上升5.1%及31.1%。此外，政府设备投资亦上升1.2%。

与2023年第4季相比，2024年第4季澳门本地生产总值的实质增幅为3.4%，其中内部需求及服务出口按年分别上升2.8%及2.1%。

首位香港籍船员换证入职深圳籍船舶

本报深圳3月2日电（记者程远州）3月1日，一位香港籍船员向深圳海事局申请换发《中华人民共和国海船船员适任证书》，正式入职“招商伊敦”邮轮，成为首个通过换证形式入职内地航运企业的香港籍船员。此举标志着深港海事规则衔接迈出关键一步，为促进粤港澳大湾区航运人才流动、行业融合发展以及跨境海事服务合作作出有益探索。

为保障香港籍船员顺利换证入职，深圳海事部门通过“系统优化+流程再造”双轨推进。优化系统功能模块，实现香港籍船员信息采集、证书申请和签发全过程线上办理；制定全流程操作指南，包括船员资格核验、内地法律法规及中文能力考核、关键操作实操评估等环节。同时还开辟了“绿色通道”，提供“一站式”政务服务，确保船

员在船舶靠泊国内港口期间可及时登轮入职。据了解，目前海事部门已经为香港航运人才开辟了“北上”发展通道，深圳于去年12月9日启动香港籍船员到船籍港为深圳的船舶上任试点工作。根据规定，香港籍船员持有效的“港澳居民来往内地通行证”与“海员雇佣登记簿”，可向深圳海事局申请评估换发《中华人民共和国海船船员适任证书》，从而获得在船籍港为“深圳”或“中国前海”的海船上任职的资格。

深圳海事部门相关负责人表示，将持续加强与香港航运界的协调合作，逐步完善试点工作机制，积极为香港航运人才创造内地就业机遇，推动粤港澳大湾区形成航运人才共育、资源共享、标准共建的一体化发展格局。

第一届海峡两岸民俗文体汇在广州举办



第一届海峡两岸民俗文体汇近日在广东省汕尾市陆丰市碣石镇玄武山启动，现场举行了碣石古卫城进城仪式，吸引台胞台青、台湾宫庙和文旅体行业协会代表、汕尾当地民众3000余人走进碣石古卫城，共襄两岸民俗体育交流盛举。图为活动中的盖仔狮表演。

中新社记者 陈骥旻 摄